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ВСТУП

В останні десятиліття відбуваються процеси істотної трансформації 

фінансової системи, формування єдиного світового фінансового простору. 

Зазначені тенденції значно ускладнюють взаємодію підприємств із зовнішнім 

фінансовим середовищем, змінююють передумови та можливості фінансової 

діяльності цих підприємств у стратегічному періоді, загострюють проблеми 

розробки та реалізації стратегії управління фінансовими ресурсами.

В умовах конкуренції підприємства повинні враховувати ці процеси у 

своїй фінансовій діяльності, спрямований на перспективу. Свідома розробка та 

реалізація стратегії управління фінансовими ресурсами в умовах фінансової 

глобалізації може замінити поступовий рух до глобального бізнесу.

Проблема стратегії управління фінансовими ресурсами підприємств є 

недостатньо дослідженою в науковій літературі з точки зору її розробки, 

моделювання вибору оптимального варіанта та реалізації за умов сучасної 

фінансової глобалізації. Саме тому на сучасному етапі розвитку дедалі 

вагомішого значення набуває питання вивчення стратегії управління 

фінансовими ресурсами машинобудівних підприємств.

Питання теорії і практики розробки та реалізації спільної економічної 

стратегії підприємств отримали глибокий науковий теоретичний і емпіричний 

аналіз та широко представлені в працях вітчизняних і закордонних авторів. У 

розробку проблем формування загальної стратегії підприємств значний внесок 

зробили фундаментальні роботи таких учених, як: І. Ансоффа, О. Віханського,

A. Градова, Б. Карлоффа, Г. Клейнера, Б. Колласа, М. Круглова, О. Кузнєцової,

B. Маркової, М. Мескона, Е. Нікбахта, Р. Фатхутдінова, Е. Уткіна та інших.

Фундаментальним дослідженням у галузі проблем управління 

фінансовими ресурсами присвятили свої праці такі вчені, як: І. Балабанов, 

І. Бланк, В. Бочаров, Р. Брейлі, Дж. Ван Хорн, Ю. Воробйов, Г. Кірейцев, 

В. Ковальов, Н. Колчина, С. Майерс, Ф, Модільяні, В. Опарін, А. ГІоддєрьогін, 

О. Стоянова, А. Чупіс, А. Шеремет та інші. Роботи цих науковців визначають 

4



теоретичну основу вивчення фінансової діяльності машинобудівних 

підприємств. У розробку проблем формування загальної стратегії підприємств 

значний внесок зробили фаментальні праці таких науковців, як: І. Ансоффа, 

О. Віханського, А. Градова, Б. Карлоффа, М. Круглова, О. Кузнєцової, 

М. Мескона, Е. Уткіна, Р. Фатхутдінова, Ф. Хедоурі та інших.

Разом з тим, у вітчизняній теорії та практиці недостатньо розвинуті 

теоретичні та методичні підходи у вирішенні завдань моделювання вибору 

оптимального варіанту стратегії управління фінансовими ресурсами 

підприємства за умов сучасних глобалізаційних процесів. Актуальними при 

цьому стають такі дослідження: визначення основних глобалізаційних

тенденцій руху та еволюції фінансових ресурсів в сучасній фінансовій системі, 

дослідження концепції стратегії управління фінансовими ресурсами, оцінка 

детермінант внутрішнього та зовнішнього фінансового середовища підприємств, 

пошук стратегічних моделей управління (оптимізації) формуванням фінансової 

стратегії, розробка системи формування стратегії управління фінансовими 

ресурсами, вибір оптимального варіанту вказаної стратегії. Актуальність 

поставлених питань обумовили вибір теми, формування мети і завдань 

дослідження.

Метою даної монографії є обґрунтування теоретичних основ, пошук 

методичних підходів і прикладних рекомендацій щодо розробки стратегії 

управління фінансовими ресурсами машинобудівних підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти 

оптимізації стратегії управління фінансовими ресурсами підприємств на основі 

інструментальних змінних системи та змінних стану завдання оптимізації.

Об’єктом дослідження є процеси формування, функціонування стратегії та 

забезпечення вибору оптимального ефективного варіанту використання 

фінансових ресурсів машинобудівних підприємств.

Автори плекають надію, що запропонована монографія буде цікава і 

корисна керівникам і спеціалістам підприємств, установ і організацій, науковим 

працівникам, аспірантам і студентам вищих навчальних закладів,



РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ УПРАВЛІННЯ 

ФІНАНСОВИМИ РЕСУРСАМИ ПІДПРИЄМСТВА

1.1 Теоретичні аспекти та еволюція фінансових ресурсів у сучасній 

фінансовій системі

У світовій економіці протягом XX століття змінились до невпізнання 

обсяг виробництва загалом і на душу населення, національні і світова фінансові 

системи, що підтримують в цей період економічне зростання. Помітне 

збільшення виробництва товарів і послуг, достатнє для підвищення рівня 

життя, не зважаючи на істотне збільшення чисельності населення Землі, 

забезпечив науково-технічний прогрес. Збільшення виробництва 

супроводжувалось поглибленням його спеціалізації, підвищенням ролі ринків, 

що спростили обмін товарами і поширення нових технологій. Іншими словами, 

у світі відбувалися і відбуваються процеси так званої глобалізації.

Глобалізація як феномен, за визначенням експертів Міжнародного 

валютного фонду, є зростаючою економічною взаємозалежністю країн всього 

світу внаслідок збільшення обсягу та різноманітності трансграничних 

трансакцій товарів, послуг і міжнародних потоків капіталу, а також завдяки все 

більш швидкій та широкій дифузії технологій.

Актуальною є проблематика адаптації ринку фінансових ресурсів до 

мінливого фінансового середовища та перспективи його нагромадження у 

вітчизняній економіці. Дослідженню аспектів складної і багатогранної 

проблеми формування та використання фінансових ресурсів присвячені праці 

таких учених: С. Баруліна, І. Бланка, І. Балабанова, Р. Брейлі, Ю. Брігхема, 

Ю. Воробйова, Е. Жукова, Г. Клейнера, В. Ковальова, Б. Коласса, М. Крейніна, 

С. Майерса, В. Опаріна, Д. Розова, В. Суторміна, В. Усоскіна, А. Чупіса,

А. Шеремета та інших.

Питаннями вивчення впливу чинників зовнішнього фінансового
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* « [х довища на результативність формування фінансової стратегії підприємства 

широко висвітлюються в економічних дослідженнях вітчизняних і закордонних 

учених: І. Бланка, І. Балабанова, Р. Брейлі, Ю. Брігхема, Г. Клейнера,

И Ковальова, Б. Коласса, М. Крейніної, С. Майерса, В. Опаріна, В. Суторміної, 

\ 1 Іупіса, А. Шеремета та інших.

Важливим компонентом сучасної світової економіки є глобальна 

фінансова система як органічна єдність світових валютних, фондових, 

кредитних і страхових ринків. Якісні зміни, що відбуваються в останні 

десятиріччя в сучасній фінансовій системі, зумовлені процесами глобалізації 

шаходять своє відображення у формуванні зовнішнього фінансового 

< ередовища підприємств, створюючи нові погрози і нові можливості їхньої 

( і ра гегічної фінансової діяльності, загострюючи проблеми розробки та 

реалізації стратегії управління фінансовими ресурсами цих підприємств. 

Ми вчення напрямків цих змін в процесі дослідження чинників зовнішнього 

фінансового середовища вимагає виявлення основних тенденцій руху і еволюції 

(фінансових ресурсів в сучасній фінансовій системі,

Як відомо, сучасна теорія фінансів розглядає фінансові ресурси як одну з 

основних економічних категорій. На практиці категорію «фінансові ресурси» 

було введено вперше при складанні п’ятирічного плану країни, котрий містив 

баланс фінансових ресурсів. Наукове поняття категорії «фінансові ресурси» 

тісно пов’язано з такою категорією, як «фінанси». Фінансові ресурси 

відображають еволюцію фінансових відносин, оскільки є їхніми матеріальними 

носіями. Не викликає сумніву й те, що фінанси -  це історична категорія, яка 

зазнає певних змін у міру перетворення та розвитку економіки і суспільства.

На думку дослідників, окреслення сутності терміна «фінансові ресурси» 

як наукового поняття у вітчизняній економічній науці досі немає 

ілі альноприйнятої думки.

Здійснення дослідження в подальшому потребує, насамперед, чіткої 

термінологічної визначеності. Чимала кількість опрацьовувань стосується 

чисто фінансових ресурсів.



О. Василик зазначає, що «фінансові ресурси -  це грошові фонди, як 

створюються в процесі розподілу, перерозподілу й використання валового 

внутрішнього продукту, що створюється впродовж певного часу в державі. 

Фінансові ресурси є матеріальними носіями фінансових відносин, що дає змогу 

виокремити фінанси із сукупності інших економічних категорій, жодна з яких 

не характеризується матеріальним носієм» [29, с. 75].

Л. Лахтіонова стверджує, що фінансові ресурси -  це грошові кошти у 

формі грошових фондів (статутний фонд, фонд оплати праці, резервний фонд) 

та у не фондовій формі (використання грошових коштів для виконання 

фінансових зобов’язань перед бюджетом і позабюджетними фондами, банками, 

страховими кампаніями і т.д.) [76, с. 16].

О. Бандурка робить акцент на тому, що фінансові ресурси -  це виражена в 

грошовій формі частина національного доходу, сконцентрована безпосередньо 

в державі чи підприємствах для використання на розширене відтворення і на 

загальнодержавні потреби [8, с. 43].

З точки зору М. Коробова «фінансові ресурси підприємства власні і 

позичені грошові фонди цільового призначення, які формуються у процесі 

розподілу і перерозподілу національного багатства, внутрішнього валового 

продукту* і національного доходу та використовуються в статутних цілях 

підприємства» [63, с. 54].

В. Радіонова оцінює фінансові ресурси як «грошові доходи і 

нагромадження, які перебувають у розпорядженні суб’єкта господарювання і 

призначені для виконання фінансових зобов’язань, здійснення затрат із 

розширеного відтворення і економічного стимулювання працівників» [126, 

с. 125].

3. Варналій [28] вважає, що фінансові ресурси -  це грошові доходи і

надходження, що перебувають у розпорядженні суб’єктів господарювання і 

призначені для забезпечення фінансових зобов’язань, розширеного відтворення

і економічного стимулювання працівників,

П. Левчаєв [77] вважає, що фінансові ресурси становлять поточні та



потенційно можливі засоби, які при потребі можуть бути використані як зна£и 

нар і ості, що розподіляється, тобто готівкова, безготівкова форма грошей, цінні 

папери тощо.

В. Опарін дає одне з найпростіших і найактуальніших визначень, 

розуміючи під фінансовими ресурсами суму коштів, спрямованих в основні 

исоби та обігові кошти підприємства [97]. Таке розуміння фінансових ресурсів 

наближається по суті і є спорідненим із поняттям капітал. І. Балабанов пише, 

що фінансові ресурси -  грошові засоби підприємства, які є в його 

розпорядженні. Автор поділяє фінансові ресурси на капітал, інвестиції в 

невиробничу сферу, витрати на споживання, фінансовий резерв [6]. В. Опарін 

також стверджує, що поняття «капітал» і «фінансові ресурси» -  близькі за 

змістом. Водночас між капіталом і фінансовими ресурсами наявні суттєві 

відмінності. З одного боку -  не вся сума капіталу виконує функції фінансових 

ресурсів, що пов’язані із забезпеченням виробничого процесу. А з іншого -  не 

всі фінансові ресурси набувають ознак капіталу [97, с. 26].

Наведені вище визначення свідчать про різні підходи у трактуванні 

поняття “фінансові ресурси”, однак усі вони зводяться до того, що фінансові 

ресурси виступають у вигляді грошових накопичень, доходів і надходжень або 

ж фондів грошових засобів.

Враховуючи різноманітність думок науковців, ми вважаємо, що фінансові 

ресурси -  це сукупність всіх грошових ресурсів та їх еквівалентів, які є в 

наявності на підприємстві у фондовій та не фондовій формах, призначені для 

фінансування діяльності та змінюються під впливом глобального фінансового 

середовища.

Аналіз наукових публікацій, в яких розкривається сутність поняття 

«фінансові ресурси», показав, що всі визначення поняття «фінансові ресурси» 

поділяються на три групи. Перша група авторів виділяють фінансові ресурси з 

доходів підприємства, друга група -  з його капіталу, і, нарешті, третя група -  з 

капіталу і з доходів одночасно. Таким чином, виникає необхідність додатково 

нивчити сутність категорії “капітал”, визначень якої сьогодні в економічній



літературі є чимало.

Категорія «капітал» отримала новий вміст в умовах переходу країни до 

ринкових відносин. Капітал в процесі свого функціонування забезпечує 

інтереси держави, власників підприємств та працюючого персоналу. 

Господарська одиниця, що здійснює операційну діяльність, має мати в 

наявності необхідний обсяг капіталу, що являє собою сукупність матеріальних 

цінностей і коштів, фінансових вкладень і витрат на придбання прав та 

привілеїв, необхідних для здійснення господарської діяльності.

Економічна передумова виникнення капіталу -  товарне виробництво і та 

його стадія розвитку, на якій товаром стає робоча сила. Історично цей процес 

почався в період первісного нагромадження капіталу, тобто, примусового 

відокремлення дрібних товаровиробників (селян, ремісників) від засобів 

виробництва, насамперед -  від землі. Поява вільних найманих робітників 

означала перетворення простого товарного виробництва на ринкове й 

виникнення ринкових виробничих відносин, а також початок функціонування 

промислового капіталу. Йому передували лихварський, купецький і 

торговельний капітал [49, с,719].

Основною передумовою зародження капіталу є товарне виробництво та 

його стадія розвитку, на якій товаром стає робоча сила. Історичний екскурс 

вказує, що цей процес розпочався в період первісного нагромадження капіталу, 

тобто, примусового відокремлення дрібних товаровиробників (селян, 

ремісників) від засобів виробництва, насамперед -  від землі. Поява вільних 

найманих робітників означала перетворення простого товарного виробництва 

на ринкове й виникнення ринкових виробничих відносин, а також початок 

функціонування промислового капіталу. Йому передували лихварський, 

купецький і торговельний капітал [49, с. 9].

Першим термін капітал спробував визначити грецький філософ 

Аристотель. Він ввів поняття «хремастика», що означає мистецтво 

забезпечувати достаток |49, с. 7І9|. Нового бачення капітал набув в працях 

класиків політичної економії А. Сміта та Д. Рікардо. Вони ототожнювали 
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капі гал з нагромадженою працею, запасом (машин, інструментів, сировини, 

одягу, їжі, грошей та ін.) [49, с. 719]. Надалі у німецькій та французькій мовах 

цим терміном стали позначати головне майно, головну суму коштів.

Визначення капіталу, що було запроваджено класиками політичної 

економії, збереглось до наших часів і більшість науковців аналогічно трактують 

цю категорію. Проте присутні певні відмінності.

Перша відмінність полягає в тому, що західні економісти значно 

розширили діапазон запасів, видів нагромадженої праці, певних благ у 

з’ясуванні сутності капіталу. Американський економіст І. Фішер визначив 

капітал як запас багатства у певний час, як здатність багатства і власності 

приносити їх власнику постійний дохід у вигляді “потоку послуг” [49, с. 719].

Друга відмінність полягає в тому, що отримання доходу пов’язується не 

тільки з матеріальними факторами виробництва («фізичний капітал»), а й з 

людським чинником («людський капітал»).

Третя відмінність визначається тим, що західні науковці ототожнюють 

капітал з грошима.

Четверта відмінність пов’язується з тим, що науковці ототожнюють 

капітал з часом, який розглядають як окремий фактор виробництва. В західній 

економічній науці всебічно розкривають матеріально-речовий зміст категорії 

капітал, пов’язують його з різними факторами виробництва, з процесом 

отримання доходу. Таке розуміння є дуже близьким до трактування сутності 

капіталу К. Марксом та Ф. Енгельсом. Вони зазначали, що капітал складається 

із знарядь праці, сировини, засобів до існування, матеріальних продуктів, 

певної суми товарів, мінових вартостей. Сучасні західні науковці повніше, ніж 

К. Маркс і Ф. Енгельс, розкрили матеріально-речову структуру капіталу, 

пов’язали його з благами, з часом [49, с. 719].

Український науковець І. Бланк, розглядаючи капітал з позиції 

фінансового менеджменту, зазначає, що капітал підприємства х ар ак тер и зу є  

загальну вартість коштів у грошовій, матеріальній та нематеріальній формах, 

інвестованих у формування його активів [14, с. 75].



Вивчення публікацій провідних вчених свідчить, що поняття “капітал” 

економістами розглядається з двох сторін. З одного боку, капітал підприємства 

характеризує загальну вартість засобів у грошовій, матеріальній і 

нематеріальній формах, інвестованих у формування його активів. П ри цьому 

характеризується напрямок вкладення засобів. З іншого боку, якщ о розглядати 

джерела фінансування, можна відзначити, що капітал — це можливість і 

сукупність форм мобілізації фінансових ресурсів для одержання прибутку.

Узагальнюючи різні наукові судження щодо тлумачення кап італу можна, 

помітити деяку неоднозначність з погляду різних економічних вчень. Я к  бачимо, 

підходи до розуміння капіталу, що існують в економічній літературі, залежать 

від тих позицій учених, з яких вони розглядають цю об’єктивну економічну 

категорію. Звичайно, визначення поняття “капітал підприємства” відрізняється 

одне від одного, що є цілком закономірним через достатню складність цієї 

категорії і неоднозначні підходи до її розуміння.

Еволюцію поглядів на категорію “фінансові ресурси” покладено в основу 

формування різних наукових шкіл, серед яких нами було виділено три основні: 

класичну (А. Сміт, Д. Рікардо, К. Маркс,!. Фішер, Дж. Хікс), сучасну 

(І . Азаренкова, І. Балабанов, І. Бланк, Ю. Воробйов, В. Гриньова, В. Опарін, 

С. Хачатурян) та західну (Є. Брігхем, Е. Нікбахт, К. Шим Джей, С. Фішер, 

М. Меекон).

Отже, спираючись на наведені дослідження й тлумачення сутності 

фінансових ресурсів і капіталу підприємства, вважаємо за доцільне вживати 

поняття “фінансові ресурси” з метою подальшої оцінки наслідків процесів їх 

формування, розміщення та використання.

Таким чином, є підстави стверджувати, що поняття “капітал” і “фінансові 

ресурси” -  близькі за змістом. Водночас між цими поняттями існують 

відмінності. З одного боку, не вся сума капіталу виконує функції фінансових 

ресурсів, що пов’язані із забезпеченням виробничої діяльності. А з другого — не 

всі фінансові ресурси набувають ознак капіталу. Належність до фінансових 

ресурсів залежить від їх розміщення, у зв’язку з чим розрізняють працюючий та 
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непрацюючий капітал. Функції фінансових ресурсів виконує лише працюючий 

капітал. Непрацюючий -  це капітал вилучений з обігу, до якого відносяться 

резервні та страхові фонди, а також “мертвий капітал”, що виникає внаслідок 

нераціональних фінансових вкладень. Основною метою раціонального 

використання капіталу є максимальне збільшення частки працюючого капіталу.

Так, капітал є перетвореною формою фінансових ресурсів. Взаємозв’язок 

фінансових ресурсів і капіталу у загальних рисах відображено на рисунку 1.1.

Рисунок 1.1. Взаємозв’язок фінансових ресурсів і 

капіталу підприємства [97]

Таким чином, вивчивши підходи вітчизняних і зарубіжних вчених щодо 

розуміння сутності фінансових ресурсів підприємства, слід запропонувати 

наступне визначення: фінансові ресурси підприємства — це сукупність власних 

і залучених ззовні грошових коштів та їх еквівалентів, ідо змінюються у процесі

І і



господарського кругообігу і призначені для фінансування діяльносі 

підприємства як у фондовій, так і нефондовій формах, а також спрямовані ні 

реалізацію підприємницької ідеї та отримання прибутку.

Розглядаючи економічну сутність фінансових ресурсів підприємства, елі; 

зазначити, щ о провідні вчені виділяють такі їх характеристики ті 

взаємозв’язок:

-  фінансові ресурси підприємства є основним чинником виробництва. У 

системі факторів виробництва (капітал, земля, праця) капіталу належить 

пріоритетна роль, тому що він поєднує усі фактори в єдиний виробничий 

комплекс;

-  фінансові ресурси характеризують результати діяльності підприємства, що 

приносять дохід. У даному випадку вони можуть виступати ізольовано від 

виробничого фактора у формі інвестованого капіталу;

-  фінансові ресурси є головним джерелом формування добробуту його 

власників. Частина фінансових ресурсів в поточному періоді виходить з його 

складу і потрапляє в “кишеню” власника, а частина фінансових ресурсів, що 

накопичується, забезпечує задоволення потреб власників у майбутньому;

-  фінансові ресурси підприємства є головним виміром його ринкової вартості. 

У цій якості виступають, насамперед, власні фінансові ресурси підприємства, 

що визначає обсяг його чистих активів. Поряд з цим, обсяг використаних 

власних фінансових ресурсів на підприємстві характеризує одночасно і 

потенціал залучення ним позикових фінансових засобів, що забезпечують 

одержання додаткового прибутку;

-  динаміка фінансових ресурсів підприємства є найважливішим показником 

рівня ефективності його господарської діяльності. Здатність фінансових 

ресурсів до самозростання високими темпами характеризує відповідний рівень 

формування й ефективний розподіл прибутку підприємства, його здатність 

підтримувати фінансову рівновагу за рахунок внутрішніх джерел.

У сучасній глобальній економіці всі грошові відносини -  фінансові 

відносини, всі грошові ресурси (кредитні, інвестиційні, платіжні тощо) -  
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фінансові ресурси. Виходячи з цього підходу, фінансові ресурси -  це вся

• у к у і шість грошових коштів, які потенційно можуть бути використані і 

микористовуються для здійснення фінансової діяльності та виконання 

фінансових (грошових) операцій суб’єктами господарювання та органами 

к ржавної (муніципальної) влади і управління [9, с. 7].

1 Іотрібно зазначити, що на сьогодні немає єдиного підходу до поділу та 

і насифікації фінансових ресурсів. Узагальнюючи різні теоретичні підходи до їх 

к іасифікації фінансових ресурсів підприємств, можна їх класифікують їх таким 

чином (рис, 1,2).

Зазначимо, що фінансова діяльність суб’єктів господарювання -  це будь- 

чка діяльність, спрямована на залучення і вкладення фінансових ресурсів, 

пірпмання доходів і здійснення поточних та інвестиційних витрат, виконання 

податкових і інших боргових зобов’язань, а також пов’язана з іншими 

і ротовими трансакціями підприємств, що мають на меті досягнення

< кономічного, соціального й споживчого ефекту.

Класифікація фінансових ресурсів підприємства має значення, 

п к лмперед, з позицій платності джерела, 3 позицій характеристики фінансової

* 11 її кості, всі джерела фінансових ресурсів поділяють на довгострокові та 

короткострокові. З позиції фінансування діяльності підприємства в

< і рлтеїїчному аспекті особливе значення мають довгострокові джерела коштів.

Фінансові ресурси як економічна категорія проявляють свою сутність 

через функції. Фінансовим ресурсам, як і фінансам взагалі, властиві три 

Функції: функція утворення та надходження грошових доходів, функція 

ні і користання грошових доходів і контрольна функція.

Джерелами фінансових ресурсів виступають всі грошові доходи та 

надходження, які має у своєму розпорядженні підприємство в певний період

< лОо на певну дату), та які спрямовуються на здійснення грошових витрат і 

ні / урахувань, необхідних для виробничого та соціального розвитку: інвестицій 

(прямих, портфельних, в нематеріальні активи тощо), авансування в поточні 

піп ради та відрахування на соціальні потреби, в централізовані спеціальні

і .



фонди і до бюджетів різних рівнів.

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ ПІДПРИЄМСТВА

1. За видами господарської діяльності:
-  операційні;
~ інвестиційні;
~ фінансові

2. За стадією утворення (кругообігом):
-  початкові;
-  функціонуючі;
-  прирощені (нагромаджені).

3. За правом власності:
-  власні;
-  невласні (позичені; надані безоплатно).

4. За джерелами формування
(залучення):

-  позикові зовнішні;
-  позикові внутрішні.

5. За організаційно-правовою 
формою:
-  акціонерні;
-  пайові;
-  індивідуальні.

6. За періодом формування 
(залучення):

-  позикові на довгостроковий період;
-  позикові на короткостроковий період.

7. За об’єктом інвестування:
- у  фінансові інструменти;
-у р е а л ь н і інвестиційні об ’екти.

8. За характером використання:
-  матеріалізовані (уречевлені) ;
-  обігові кошти.

9. За характером участі в 
господарському процесі:
-  активні;
-  пасивні.

15. За формою забезпечення:
-  незабезпечені;
-  гарантовані;
-  забезпечені заставою.

Рисунок 1.2. Класифікація фінансових ресурсів 

підприємства [97, 98]
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Однією з класифікацій фінансових ресурсів підприємства є класифікація в 

ежності від джерел формування фінансових ресурсів (рис. 1.3).

ДЖЕРЕЛА ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ ПІДПРИЄМСТВА

Рисунок 1.3. Класифікація джерел формування

фінансових ресурсів [34, с. 59]

На формування фінансових ресурсів підприємства мають вплив
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висновки

На підставі виконаного дослідження основних тенденцій руху та еволюції 

фінансових ресурсів у сучасній фінансовій системі, теоретичних аспектів 

стратегії управління фінансовими ресурсами та особливостей організації 

фінансів корпоративних підприємств можна зробити наступні висновки:

1. Узагальнення точок зору науковців щодо визначення фінансових 

ресурсів дало змогу виділити дві основні позиції. Згідно з першою, науковці 

визначають економічний зміст фінансових ресурсів у формі грошових коштів, 

акумульованих у фондах, що зосереджені у відповідних фінансових сферах. 

Відповідно до другої позиції -  фінансові ресурси асоціюють практично з усіма 

грошовими носіями, які задіяні суб’єктами господарювання в процесі 

фінансових відносин. Враховуючи різноманітність поглядів науковців, на нашу 

думку, фінансові ресурси -  це сукупність всіх грошових ресурсів та їхніх 

еквівалентів, які є в наявності на підприємстві у фондовій та не фондовій 

формах, призначені для фінансування діяльності та змінюються під впливом 

глобального фінансового середовища.

2. Виявлено якісні перетворення, що відбуваються в останні десятиліття в 

сучасній фінансовій системі, зумовлені процесами глобалізації визначають рух 

і еволюцію фінансових ресурсів. Глобалізація економіки з точки зору руху 

капіталу проявляється, насамперед, у вигляді міжнародних стратегічних 

альянсів, злиття і придбань.

3. Сучасна фінансова система, виконуючи свою головну функцію щодо 

забезпечення ефективної акумуляції та подальшого розміщення фінансових 

ресурсів, сприяє визначеній їхній якісній зміні в процесі перерозподілу. 

Фінансове посередництво дозволяє здійснювати наступні види трансформації 

фінансових ресурсів: тимчасову, перетворюючи короткострокові ресурси на 

довгострокові, або навпаки; обсягів, перетворюючи оптові ресурси на роздрібні 

(і навпаки); валютну, конвертуючи ресурси в іншу валюту; підпису, замінюючи 

для кінцевого кредитора підпис реального позичальника за контрактом своїм 
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підписом, покращуючи я  кість підпису контрагента за контрактом; просторову, 

влаштовуючи територіальне переміщення ресурсів.

4. Важливим а сп ек то м  фінансової глобалізації є створення нових 

фінансових інструментів (продуктів), фінансових технологій, які мають 

двоякий характер: з т о ч к и  зору інтересів суб’єкта господарювання, новий 

фінансовий інструмент розглядається як спосіб оптимізації фінансових потоків, 

проте з точки зору ф інансово ї структури економіки, нові фінансові інструменти 

можуть призвести д о  зростання частки чисто спекулятивних суб’єктів 

фінансових відносин, а п о т ім  викликати кризисні макроекономічні явища.

5. Подальші тен ден ц ії розвитку фінансового ринку значною мірою 

залежать від зовнішніх факторів: політичних, економічних і соціальних. Можна 

передбачити, що основні глобалізаційні тенденції руху та еволюції фінансових 

ресурсів у сучасній ф інансовій системі: поява глобального фінансового ринку 

(зі своїми учасниками, фінансовими інструментами, єдиним інформаційним 

простором й технологіями); вільний рух капіталу між країнами і регіонами; 

формування системи наднаціонального регулювання міжнародних фінансів; 

суперечливі тенденції щодо ризику і невизначеності зберігатимуться і 

найближчим часом. У з в ’язку з цим машинобудівним підприємствам у процесі 

дослідження чинників зовнішнього фінансового середовища потрібно 

враховувати ці тенденції для якнайповнішого виявлення загроз і можливих 

напрямів їх стратегічної фінансової діяльності.

6. На нашу думку, основною організаційно-правовою формою 

корпоративних підприємств в Україні можна вважати відкриті акціонерні 

то вар и ства . Особливості організації фінансів цих підприємств визначені в 

Законі України «Про акціонерні товариства», в якому зазначені аспекти 

діяльн ості акціонерних товариств, порядок створення, загальні засади організації 

управління акціонерними товариствами та фінансового менеджменту.

/. Зауважимо, що одним із варіантів реалізації стратегії управління 

ф і н а н с о в и м и  ресурсами підприємств є їхнє злиття, тобто об’єднання декількох 

товарне і в в о д н е  юридичне лице для забезпечення синергетичного ефекту, коли



загальний фінансовий результат діяльності при такому перетворенні перевищує 

суму результатів окремих незалежних одиниць. Вартість об’єднаного 

акціонерного капіталу перевищує вартість окремо взятих акціонерних 

підприємств, що і є основною передумовою більшості злиття. Зростання 

вартості об’єднаних підприємств вигідне для акціонерів всіх товариств, що 

беруть участь в злитті і орієнтовані на здобуття синергетичного ефекту.

8. З’ясування суті, ролі та змісту стратегії управління фінансовими 

ресурсами підприємств дало змогу сформулювати авторське визначення 

стратегії управління фінансовими ресурсами підприємств (фінансової стратегії) 

як одного з найважливіших видів функціональної стратегії, що забезпечує 

раціональне використання фінансових ресурсів з урахуванням фінансової 

глобалізації та альтернативних прогнозів зовнішнього фінансового середовища.

9. Важливим питанням на сьогодні є розробка фінансової стратегії 

підприємства для виходу і проникнення на окремі фінансові ринки, яка має 

вбудовуватися в загальну стратегію управління фінансовими ресурсами. 

Фактори фінансової сфери зарубіжних країн потрібно аналізувати і оцінювати 

для пошуку альтернативних варіантів щодо виходу на фінансові ринки 

конкретних країн в довгостроковому періоді,

10. Досліджено наявні підходи до формування критеріїв і показників 

оцінки внутрішнього фінансового середовища підприємств, з якими ми 

погоджуємося, але для комплексного стратегічного аналізу та розробки 

моделей управління фінансовими ресурсами підприємств, на нашу думку, 

доцільно залучати власну систему критеріїв.

11. Нами розширено сферу дії чинників зовнішнього фінансового 

середовища непрямого та безпосереднього впливу, які підлягають вивченню в 

процесі стратегічного аналізу управління фінансовими ресурсами підприємств, 

що сприяє більш повному виявленню особливостей та можливих напрямків їх 

стратегічної фінансової діяльності за умов фінансової глобалізації. Окрім 

національної фінансової сфери вона має містити регіональні фінансові сфери, 

фінансові сфери зарубіжних країн, а також світову фінансову сферу.
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12. З метою вдосконалення моделей управління фінансовими ресурсами 

підприємств ми здійснили оцінку ефективності їх формування та використання, 

В результаті оцінки використання фінансових ресурсів автором побудовано 

матрицю сильних і слабких сторін фінансової діяльності промислових 

підприємств Вінниччини.

13. У практичній діяльності вітчизняних підприємств авторами 

запропонована комплексна система поглибленого аналізу внутрішнього 

фінансового середовища, яка дає можливість робити відповідне порівняння з 

метою подальшої оцінки наслідків формування стратегії управління 

фінансовими ресурсами підприємств і відповідно впливати на них, а також 

виявляти резерви оптимізації цих ресурсів.

14. Нами описані стратегічні моделі управління формуванням фінансової 

стратегії підприємства та запропоновано концептуальну модель взаємозв’язку 

об’єктів управління, котра забезпечує ефективну взаємодію учасників 

конкурентного середовища.

Отримані результати, виявлення основних глобалізаційних тенденцій 

руху та еволюції фінансових ресурсів в сучасній фінансовій системі, розуміння 

суті стратегії управління фінансовими ресурсами корпоративних підприємств, 

вказують на те, що дослідження сфер дії чинників зовнішнього фінансового 

середовища, напрями вдосконалення стратегії управління ф інансови м и  

ресурсами допомагають якнайповніше визначити особливості й м ож ливі 

напрями стратегічного фінансового розвитку машинобудівних підприємств в 

умовах глобалізації, обґрунтувати рекомендації до розробки і реалізації 

стратегії управління фінансовими ресурсами.
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